
A barlangok védelme
Magyarországon

A barlangi képződmények védelmének kérdésével a múlt 
század eleje óta egyre gyakrabban találkozunk a korabeli 
dokumentumokban. A barlangvédelem törvényes ren­
dezésének igénye azonban csak e században, a rendsze­
res feltáró és tudományos barlangkutatás fejlődésével 
lépett fel.

Előzmények

Az első barlangvédelmi tör­
vénytervezetet 1929-ben Kadic 
Ottokár vezetésével a Magyar 
Barlangkutató Társulat készí­
tette el és terjesztette elő az 
akkori illetékes, a Földműve­
lési Minisztérium elé. A  terve­
zet öt fejezetből és 20 paragra­

fusból állt. A  barlangok tulaj­
donjogával (állami tulajdon), 
kutatásával (csak a Barlangtani 
Intézet vagy megbízottjai vé­
gezhetnek), őrzésével, haszno­
sításával, kezelésével, védel­
mével (csak a különleges ér­
tékű barlangok védettek), a 
törvénysértők büntetésével, 
valamint egy Barlangtani Inté­

zet létrehozásával foglalko­
zott. Sajnos a tervezet elveszett 
a minisztérium bürokráciájá­
nak útvesztőiben, s törvény­
erőre soha nem lépett.

A  barlangvédelem másik je­
lentős kezdeményezője volt 
Kaán Károly, a magyar termé­
szetvédelem atyja is. A  Magyar 
Tudományos Akadémia meg­
bízásából elkészítette a Termé­
szetvédelem és természeti em­
lékek című dolgozatát, mely 
egyebek között bemutatta ha­
zánk védelemre érdemes érté­
keit és javaslatot tett egy ter­
mészetvédelmi törvény tartal­
mára is. A  több mint 300 olda­
las, 1931-ben nyomtatásban 
megjelent munkából a szerző 
42 oldalt szentelt az akkor is­
mert 32 legjelentősebb barlang 
ismertetésére.

Az első törvényerejű rende­
let, mely a barlangok védelmé­
ről is intézkedik, az 1935-ben
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Törvénytervezet a barlangok tulajdonjogáról, kufatójogáról, 
védelméről és gondozásáról, valamint egy Országos Barlang­

tani Intézet létesítéséről.
(Barlangtörvény)

I. .-1 barlangok tulajdonjogit.

1. §. Barlangok a föld színe alatt természetes úton keletke­
zett üregek. Bányák, pincék, alagutak és hasonló emberi alkotá­
sok nem tartoznak a barlangok közé.

2. V Mint a föld színe alatt levő természeti képződmények 
a barlangok nem függnek össze a felszíni javakkal, hanem ön­
álló természeti értéket alkotnak.

3. §. A magyar állam területén létező barlangok a magyar 
állam tulajdonát képezik és a m. kir. földmívelésiigyi miniszter 
fennhatósága alá tartoznak.

4. §. Mindazoknak, akik eddig valamely barlangot feltár­
tak, azt különböző építkezésekkel hozzáférhetővé tették, idegen- 
forgalmi szempontból rendezték és kezelték, a befektetett magán- 
vagyorit az állam megtéríti.

5. §. Ha a barlang nyílása magánbirtokon fekszik, a föld- 
birtokos a barlanghoz való hozzájutást az Országos Barlangtani

Részlet az első barlangvédelmi törvénytervezetből

életbe lépő Erdőtörvény volt, 
melynek hatodik címe a termé­
szetvédelem feladatait tartal­
mazza. Az ebben foglaltak sze­
rint: a tudományos értékű,
vagy különleges barlangok, 
szükség szerint a felszíni terü­
lete is védeléöt alá helyezhető; 
a barlang feltárását a Földmű­
velési Minisztériumnak jelen­
teni kell; barlangokat kutatni 
csak a minisztérium engedélyé­
vel szabad.

Az első barlang védetté nyil­
vánítására 1940-ben (Baradla- 
Domica) került sor. 1961-ig 21 
határozat 34 barlangot helye­
zett védelem alá.

Az első önálló természetvé­
delmi törvény 1961-ben lépett 
életbe, melynek újszerűsége 
abban re jlik , hogy kimondja: 
hazánkban minden barlang vé­
delem alatt áll.

Az érvényben lévő 
te rm észetvéde lm i 
jo g sza b á ly

Jelenleg a természetvédelem­
ről kiadott 1982. évi 4. sz. tör­
vényerejű rendelet, s a végre­
hajtásáról szóló 8/1982, 58/ 
1986. számú minisztertanácsi 
rendeletek, valamint a környe­
zetvédelmi és vízgazdálkodási

miniszter rendelkezései szabá­
lyozzák a barlangokhoz kap­
csolódó feladatokat és tevé­
kenységeket.

A  jogszabály értelmében a 
barlang: (a „földkérget alkotó 
kőzetben kialakult olyan ter­
mészetes üreg, amelynek 
hossztengelye meghaladja a 
két métert és mérete egy ember 
számára lehetővé teszi a beha­
tolást” ) országos jelentőségű 
védett érték; ha a barlang vé­
delme megkívánja, felszíne is 
védetté nyilvánítható; a bar­
langot, vagy felszíni védőterü­
letét tudományos értéke, nép- 
gazdasági jelentősége vagy ve­
szélyeztetettsége alapján a kör­
nyezetvédelmi és vízgazdálko­
dási miniszter fokozott véde­
lem alá helyezheti. Hazánkban 
jelenleg 108 barlang élvez fo­
kozott védelmet.

Ha a védelem fenntartásá­
hoz természetvédelmi érdek 
nem fűződik, vagy ha azt nép- 
gazdasági érdek indokolja, a 
védelmet (fokozott védelmet) 
a miniszter feloldhatja. Ú j bar­
lang, vagy jelentős barlangsza­
kasz feltárását a természetvé­
delmi hatóságnak nyolc napon 
belül be kell jelenteni. Az 
egészségügyi miniszter a KVM  
miniszterével együtt barlangot 
gyógybarlanggá nyilváníthat.

A  területileg illetékes termé­
szetvédelmi hatóság engedélye 
szükséges a barlangban vég­
zendő kutatáshoz, kísérlethez, 
gyűjtéshez, barlangi búvárme­
rüléshez, a közönség számára 
nem megnyitott (nem idegen- 
forgalmi; lezárt barlang; a bar­
lang zárt védőterületen találha­
tó; a látogatást tábla tiltja ) bar­
lang látogatásához. A  barlang­
kutatási engedéllyel rendelke­
zők kötelesek munkájukról 
minden évben jelentést leadni. 
A  barlangok lezárásához, k i­
építéséhez, hasznosításához, 
képződményeinek kimentésé­
hez, értékeléséhez és külföldre 
szállításához a minisztérium 
engedélye szükséges.

A term észetvédelem  
szervezete

Magyarország védett karsztos 
területeinek és barlangjainak 
védelmét, kezelését, hasznosí­
tását s a jogszabályból adódó 
hatósági feladatokat a Dunától 
keletre két nemzeti park, az 
Aggteleki és a Bükki Nemzeti 
Park, a Dunától nyugatra pe­
dig öt Környezetvédelmi és 
Vízügyi Igazgatóság (székhe­
lyeik: Budapest, Győr, Szom­
bathely, Székesfehérvár, Pécs) 
látja el.

A  nemzeti parkok szakmai 
irányítását, ellenőrzését, a jog­
szabályban előírtakon túl a má­
sodfokú hatósági feladatokat a 
minisztérium, illetve annak 
Barlangtani Intézete végzi.

Egyéb jogszabá lyok

A  barlangok védelmét hazánk­
ban számos egyéb jogszabály is 
szolgálja. A  vízügyi törvény 
szabályozza a vízfestési, vízel­
terelési, vízgyűjtési, vízhasz­
nosítási stb. munkákat. A  mu­
zeális értékek védelméről szóló 
törvény előírja, hogy leletek 
(őslénytani, régészeti) előke­
rülése esetén a barlangi mun­
kát be kell szüntetni, a lelete­
ket a múzeumnak be kell szol-

236



A Tar-kői-kőfülke jelentős őslénytani leleteket adott

gáltatni, s a munka csak a mú- van. Zavarásuk, befogásuk, 
zeum engedélyével folytatha- pusztításuk büntetendő cselek- 
tó. mény.

Közvetve ugyan, de a bar­
langok védelmét segíti az egyes 
állatfajok védetté, illetve foko- A term észetvédelm i 
zott védetté nyilvánítása is. szankciók  
Hazánkban védelem alatt áll a
denevérek minden faja, mely- Aki barlangot engedély nélkül 
nek egyedenkénti eszmei ér- kutat, feltár, használ, termé- 
téke 1000 és 3000 forint között szetes alkatában megváltoztat,

bejelentési kötelezettségét el­
mulasztja, valamint a barlan­
got rongálja, szabálysértést kö­
vet el, s 10 000 forintig terjedő 
pénzbírsággal sújtható.

Amennyiben ezek a tevé­
kenységek a barlang nagyobb 
mérvű pusztulásához, vagy el­
pusztításához vezetnek, a cse­
lekmény már bűntett, s egy 
évtől három évig terjedő sza­
badságvesztéssel büntethető.

Ha a barlangban jogi sze­
mély, vagy szervezet végez 
olyan tevékenységet, amely a 
barlang károsodásához vezet, 
akkor természetvédelmi bírsá­
got köteles fizetni, mely meg­
kezdett 100 m2-ként maximum 
100 000 forint lehet.

*

Magyarországon a barlang­
védelem nagy hagyományokkal 
rendelkezik, s az elsők között 
van, ahol ezt a kérdést törvény­
esen rendezték. Megfelelő -  és 
szükséges -  büntető rendelkezé­
sek is vannak, melyek önma­
gukban azonban nem vezetnek 
teljes eredményre. Hatékony 
barlangvédelem csak akkor 
képzelhető el, ha az egyes em­
berek, közösségek tudati fe jlő ­
dése eljut arra a fokra, hogy a 
törvényeknek, rendeleteknek 
betartása önkéntes és magától 
értetődő magatartásformává 
válik.

SZÉKELY K IN G A

PÁLYÁZATI EREDMÉNYHIRDETÉS

Az 1989 januárjában meghirdetett 
földtudományi pályázatunkra érkezett 
cikkeket a bírálóbizottság minősítette.

Első díjat a bírálóbizottság nem 
adott ki.

Második díjat kapott a Az Öreg  
Hűséges  jeligéjű, A gejzírek  c. pá­
lyázat, melynek szerzője Németh 
György; valamint a Detonáta jeligéjű, 
Kirándulás az E rdély i-érchegységben  
című pályázat, melynek szerzője Főzy 
István.

Harmadik díjat kapott az Eger jel­
igéjű, Az egerbakta i tőzegm ohás láp  
című pályázat, melynek szerzője 
Csurja Edit; valamint a Yukon jeligéjű 
és című pályázat, melynek Horváth 
Róbert a szerzője.

A pályázat díjait a Beck Róza és 
Beck Ilona férj. Fickenscher Györgyné 
segélyezési alapítvány biztosítja.

A BÍRÁLÓBIZOTTSÁG

237


